

ULTIMUL INTERNET CAFE DIN LUME

Când primul internet cafe din lume, Cafe Cyberia, și-a deschis porțile în West End din Londra, în septembrie 1994, fondatorii săi nu și-ar fi putut imagina ce au declanșat.



Internet cafe-urile - locații ieftine și accesibile, unde aproape oricine putea explora spațiul cibernetic la începuturile sale - s-au răspândit la început încet în întreaga lume, iar apoi au devenit tot mai populare. În primăvara anului 1996, Sri Lanka a avut primele două internet cafe-uri: *Cyber Cafe* și *Surf Board*. Câteva luni mai târziu, primul internet cafe din Kuweit a fost lansat cu 16 PC-uri. În 1999, un ghid de călătorie promitea cititorilor o listă de 2.000 de cafenele în 113 țări.

În câțiva ani, s-a estimat că numai în Ghana existau peste 100 de internet cafe-uri. *BusyInternet* a deschis cel mai mare internet cafe din Accra, cu 100 de ecrane. Până în 2002, în China existau peste 200.000 de internet cafe-uri licențiate și încă mai multe care funcționau la negru.

"Erau o adevărată ciupercă", a declarat pentru Restul Lumii **Ricardo Gomez**, profesor asociat la Universitatea din

Washington, care a realizat un studiu substanțial al accesului public la internet la sfârșitul anilor 2000.

Internet cafe-urile erau mai mult decât simple locuri de conectare. Ele au apărut în anii din urmă ai secolului XX - un moment post-Război Rece plin de tehnico-optimism. Împărtășirea unei resurse globale precum internetul "urma să aducă împreună oameni diferiți din culturi diferite, în înțelegere reciprocă", a declarat istoricul și autorul Margaret O'Mara pentru Restul Lumii. Era o epocă în care, atât fizic, cât și digital, "oamenii se deplasau peste granițe care înainte erau foarte greu, dacă nu imposibil, de trecut".

Pentru mulți, internet cafe-urile reprezentau sosirea viitorului. "În prima zi în care am intrat, nu mi-a venit să cred", a declarat un student universitar din Accra despre cum a pășit în *BusyInternet*. "Nu-mi venea să cred că este vorba despre Ghana".

Adolescenții se întâlneau în internet cafe-uri pentru a scăpa de supravegherea părinților; studenții le foloseau ca săli de studiu. Relațiile, atât cele digitale, cât și cele IRL, au prins viață în interiorul internet cafe-urilor; escrocii le-au transformat în cartierele generale ale unor rețele criminale internaționale. Călătorii și emigranții s-au conectat la internet pentru a se reconecta cu familiile și prietenii aflați în fusuri orare îndepărtate. Foarte puțini oameni au cumpărat vreodată cafea în internet cafele.

În anii 2010, însă, era clar că internet cafe-urile erau în declin. Soarta era scrisă pe perete de ani de zile. În 2004, un articol din *The Guardian* a prezis că lansarea 3G a însemnat că internet cafe-urile "vor deveni o privilegiu din ce în ce mai rară, un punct de

conectare pentru studenți și turiști". Lansarea iPhone-ului și apariția rețelilor de date ieftine au fost doar alte două cuie în sicriu.

Ca răspuns, unele internet cafe-uri, în special în Asia, s-au reinventat ca fiind cafenele de jocuri. Clienții se înghesuiau în bârlogurile luminate de neon pentru ore - chiar zile întregi - bând jocuri precum World of Warcraft. Au apărut relatări alarmante: În Taiwan, un bărbat a murit după trei zile consecutive de jocuri; în Japonia, mii de așa-numiți "refugiați ai internet cafe-urilor" au depins de cafenelele deschise 24 de ore din 24 pentru a se adăposti în fiecare noapte. O femeie din China a născut în toaleta unui internet cafe. În 2010, guvernul sud-coreean a luat măsuri drastice în ceea ce privește locurile de jocuri de noroc, impunând noi restricții; guvernul chinez a închis mii de săli de joc în mod regulat.

Imperiile internet cafe-urilor s-au prăbușit rapid. În 2013, un proprietar de cafea din Rwanda a raportat că numărul zilnic de clienți a scăzut brusc de la 200 la doar 10. India a pierdut mai mult de jumătate din cele 200.000 de internet cafe-uri între 2005 și 2016. Cafeneaua *BusyInternet* din Accra a cedat, iar compania s-a transformat într-un furnizor de servicii de internet. Apoi a venit pandemia Covid-19, care a distrus multe dintre internet cafe-urile care abia rezistau.

Prin dispariția lor, internet cafe-urile au luat cu ele un sentiment de comunitate și au semnalat sfârșitul unei perioade mai simple. "Ceea ce s-a pierdut a fost spațiul de întâlnire pentru întâlniri în persoană și petrecerea timpului împreună - împărtășirea în comun a mâncării, împărtășirea unui vis, a fi împreună în același spațiu", a spus Gomez.

Desigur, nu toate cafenelele au dispărut. În întreaga lume, câteva rezistă - din simțul

datoriei, din inerție sau pur și simplu pentru că încă se mai pot face bani.

Restul lumii și-a propus să documenteze aceste spații înainte ca ele să dispară. Acestea sunt unele dintre ultimele internet cafe-uri din lume.



<https://restofworld.org/2023>